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2/2011 Tema: DRÄNGSMARK

Interiörfoton från allmogehem vid tiden för förra sekelskiftet är mycket ovanliga. 
Här en bild från salen i Esaias och Viktoria Brännströms parstuga på Kläppen 
i Drängsmark. På mittuppslaget fi nns gårdens exteriör.

S
K

E
LL

E
FT

E
Å

 M
U

S
E

U
M

S
 B

IL
D

A
R

K
IV

. F
O

TO
 V

IA
 E

LI
N

 L
U

N
D

G
R

E
N

, D
R

Ä
N

G
S

M
A

R
K



2 SKELLEFTEBYGDEN  2/2011

Innehåll

Tidskriften Skelleftebygden ges ut av SKEFO, Skelleftebygdens lokalhistoriska förening.  
Kopior av bilder kan beställas från Skellefteå museums bildarkiv.
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Åke Bäckman, redigering och grafi sk form, akbac@ursviken.st
Tryckt av Skellefteå Tryckeri AB 2011.
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Besök sajten lokalhistoria.skelleftea.org 
en rik källa att ösa ur!
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Redan 1869 kunde man se svensktillverkade cyklar på en utställning i Stockholm. Tävlingar krävde högre fart och därför ökades 
storleken på framhjulet. De riskabla höghjulingarna hade trampor på framhjulet, och deras storhetstid var 1870–90. Så kom 
kedjedrift och luftgummidäck, frihjul och växlar. Den sk romb-ramen kom på 1890-talet och cyklarna kom att se ut som de gör 
nu. Att en speciell damcykel var nödvändig förstår man av bilden, som visar syskonen Hilda och Johan Lundgren, Drängsmark,
på cykeltur ca 1910. De hörde inte till fattigfolket – vid sekelskiftet 1900 kostade en cykel över 8.000 kronor (i 1990 års penning-
värde). Lägg märke till den lilla verktygsväskan på ramen – punktering var något man måste räkna med.
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Varför just 
Drängsmark?

Varför just 
Drängsmark?

Varför just 

N

Med hälsningar 
Rolf Granstrand
ordf. SKEFO

Som medlem
•    får du kontakt med andra som har 
aktivt intresse för dina trakter och intres-
seområden
•    får du information om lokalhistoriska 
evenemang: föreläsningar, konferenser, 
kurser, utfl ykter mm
•    får du som är utfl yttad skelleftebo
en påminnelse om din gamla hembygds 
historia
•    stödjer du den lokalhistoriska forsk-
ningen i Skellefteå
•    kan du få hjälp och stöd när du själv 
letar fakta om din hembygd och män-
niskorna där, om ditt barndomshem och 
gårdarna i din by
.•    Dessutom får du föreningens tid-
skrift Skelleftebygden med lokalhisto-
riskt material – dokument och populärt 
skrivna artiklar.

Skelleftebygdens
lokalhistoriska

förening

http://skefo.skelleftea.org

Föreningens adress:
Skelleftebygdens lokalhistoriska 
förening, SKEFO
Nordanå, 931 33 Skellefteå

Ordförande: 
Rolf Granstrand, 070-266 87 23, 
e-post: rolf.granstrand@gmail.com
Sekreterare: 
Lars Jonsson, 0910-108 33
Kassör: 
Martha Hellgren, 0910-559 50

Medlemsavgifter: 
Enskild medlem: 150 kr (inkl tidskriften) 
Familj 2 personer: 200 kr (1 ex av tid-
skriften)
Ungdom under 20 år: 25 kr (inkl tid-
skriften)

              är nu SKEFO för tjugo-N              är nu SKEFO för tjugo-N             sjätte gången – tillsam-N             sjätte gången – tillsam-N
mans med en hel rad samarbets-
partners – bjuder in till Lokalhis-
toriska dagar i Mikaelihelgen, så 
är det alltså Drängsmark som är 
själva mötesplatsen. Varför just 
Drängsmark, kan man undra. 
Flertalet Lokalhistoriska dagar 
har ju arrangerats i Skelleftebyg-
dens centrum eller i de lite större 
samhällena som Lövånger, Jörn, 
Skelleftehamn, Burträsk, Bureå, 
Kågedalen, Ursviken eller t.o.m. 
Norsjö och Malå.

Ja, dels fi nns det förstås ett helt 
prosaiskt skäl; någon föreslog 
Drängsmark, SKEFOs styrelse 
prövade tanken och fann den 
utvecklingsbar, kontakt togs med 
lokala intressenter som var med 
på noterna och nu är vi här!

Men det fi nns också en mer 
grundläggande orsak; Skellefte-
bygden är i ovanligt hög grad bu-
ren av sina byar, och Drängsmark 
är en mycket god representant för 
den byastruktur som låg färdig 
redan vid medeltidens slut! 

Det var bönder från sjuttiofyra 
byar som kring år 1500 byggde 
den nya fi na sockenkyrkan – en 
av Norrlands största – invigd av 
ärkebiskop Jakob Ulfsson den 19 
februari 1507. Av alla dessa byar 
lever det stora fl ertalet vidare i 

tämligen god välmåga – som just 
Drängsmark. Några blev öde-
byar redan under stormaktstiden, 
medan andra införlivats i det cen-
trala stadsområdet – Böle, Morön, 
Sunnanå och Hedensbyn. Men 
nog är det häpnadsväckande att 
skelleftebygdens bosättare redan 
för mer än femhundra år sedan 
var så insiktsfulla när det val av 
plats för sin bosättning och sitt 
näringsfång – och sin kyrkplats!

I detta nummer kan man ge-
nom en hel rad skribenter – ingen 
nämnd och ingen glömd – i detalj 
följa hur Drängsmarksbygden 
utvecklats under århundradenas 
lopp; av naturliga skäl med en 
betoning på slutet av 1800-talet 
och första halvan av 1900-talet. 
Vår egen tids historia får vi kan-
ske överlåta till dem som kommer 
efter oss att skriva.

Dessutom bjuds på några lo-
kalhistoriska bidrag utan anknyt-
ning till Drängsmark. 

Trevlig läsning tillönskas.                                                      

PS. Passa också på att gå in på den 
lokalhistoriska portalen på nätet:
www.lokalhistoria.skelleftea.org
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  å Gråbergets kam stod en jätte grå 
        och höll i handen sin silverspegel.
Han såg i fjärran på havets blå, 
ett skepp med svällande vita segel.
Det styrde sin färd mot en örik vik, 
där sötvattnet fl öt genom smala sund,
där stränderna grönska var lummig och rik, 
och fi skarna lekte kring öar och grund.

Det lade i land och vår jätte såg 
hur röken steg från en skog i lågor.
Då tändes vreden i jättens håg: 
”Se kristfolket seglar på mina vågor,
de krypen, de skövla min vackra skog.” 
Han ropade högt, och vitt det klang
kring nejden, när spegeln mot berget han 
slog så hårt, att i hundrade stycken den 
sprang.

När solen rann upp smälte varje del 
som vinterns is, när på våren det töar
till vatten ned. Det blev träsk och sel, 
små täcka tjärnar och stora sjöar.

Så lyder sagan och själv du kan, 
om du ifrån Gråbergets topp ser ut
kring bygden, fi nna att den är sann, 
och icke diktad från början till slut.
                                                

Min hembygd
av Ruben Sjöstedt (1906–96)

Du ser bråddjupa skogstjärnar svarta som 
beck, du ser långgrunda klarblåa sjöar
Och långt borta ett glittrande blådraget 
streck, det är havet med holmar och öar.

Du ser bördiga ängar och skogen, en bård 
runtomkring uti mörkgrönt och lila,
och borta vid skogen hur gård invid gård 
stå i sämja och livaktig vila.

Du ser ut över marken som fäderna röjt, 
du ser lönen för odlarens möda
på åkrar som fäderna harvat och plöjt 
i sin kamp för en nödtorftig föda.

Ifrån träsk och morän ha de vunnit den mark, 
som du ser mellan skogar och vatten.
De tackade Gud att ej tallarnas bark 
frös som kornet i frostvädersnatten.

Vet att hembygdens ängar och skog 
kunna tala, om blott du vill höra.
Var blomma som föll för din lie och dog, 
ville viska ett ord i ditt öra,
ville viska ett väckande manande ord, 
om din plikt emot torvan och tegen,
din plikt mot det stycke av hemlandets jord, 
du kan kalla din hembygd, din egen.

Sjöstedt var uppväxt på Kläppen i Drängsmark. Utbildade 
sig till folkskollärare på seminariet i Luleå åren 1928–30, 
då denna dikt tillkom. Var senare under hela sitt yrkesliv 
verksam som folkskollärare i Kåge.

P          P            å Gråbergets kam stod en jätte grå P  å Gråbergets kam stod en jätte grå 
        och höll i handen sin silverspegel.P        och höll i handen sin silverspegel.
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Jag har sprungit mig vill på den milsvida hed 
i en bleknande sommarnatt,
och jag lyssnade rädd, när jag dödstrött sjönk 
ned på en fura, till huldrornas skratt,
och jag såg hur drakelden lyste så röd 
genom dimmorna invid en tjärn.
Jag såg vättarna sila dess falnande glöd 
mellan fi ngrar av skrovligt järn.

Dina tjärnar jag lodat med sänke och rev, 
uppå fl ötet jag stirrat mig blind,
och ibland fi ck jag fi sk, men det hände det 
blev bara napp utav väder och vind,
men jag satt där ändå med ett tröstefullt mod, 
fastän fångsten var tämligen skral,
och myggorna höllo kalas på mitt blod, 
och kvällen blev dunkel och sval.

Uppå skidor jag stakat i backar och berg, 
varit ute i ur och i skur.
Jag har andats din luft och fått muskler och 
märg av ett liv i din friska natur.

Jag skall minnas dig jämt fast den fostran 
du gav skall förvanskas av verkliga skäl.
Jag har lovat att bliva en böckernas slav, 
en pennans och papperets träl.           
      ☼

DIKTEN FÖRMEDLAD AV HOLGER LUNDGREN.
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Den äldsta kartan över trakten 
runt Drängsmark gjordes 
redan 1638, när vägarna 

till och från Nasafjälls silvergruva i 
Arjeplogsfjällen kartlades. I kartan 
framkom att den äldsta vägen mel-
lan Skellefteå och Arvidsjaur följde 
Drängsmarksheden i stora stycken. 
Vägen utgick från Frostkåge och 
gick över Drängsmark, Lillkågeträsk, 
Stavaträsk, Degerträsk, Kåtaselet och 

hade och  tanken var att kunna öka skat-
ten ytterligare eller åtminstone se till 
att resurser togs till vara på bästa sätt.  
Widman gjorde en karta över Ostträsket 
och intilliggande mark och en karta över 
hemmanen i byn, som då alla låg i norra 
Drängsmark. I byn fanns 13 hemman, 
som tillsammans hade ett årligt utsäde 
på 20½ tunnor och årligen fi ck 313 lass 
hö. I beskrivningen till kartan står att 
byn har gott tillfälle till timmerskog, 
tjärskog, mulbete men saknar gott fi ske. 
Byn har god åker och äng som inte drab-
bas av frosten. Byn var belägen 4 mil 
norr om kyrkan; man använde den korta 
nordsvenska mil som omfattade 5 km. 

Tretton hemman 

I byn fanns alltså 13 hemman, vilka var I byn fanns alltså 13 hemman, vilka var I stamhemmanen på Drängsmark 2–7, 
9, 11–16. Gårdarna bestod av tre grup-
per. Den ena gruppen låg vid nuvarande 
vägkorsningen strax söder om bönhuset 
och omfattade hemmanen 6–9, den 
andra gruppen låg ett stycke nordväst 
om den första gruppen längs byavägen 
och omfattade gårdarna 2–4. Den tredje
gruppen låg vid vägkorsningen mot 
Tällåsen, vid Hemträskets östra sida 
och omfattade hemmanen 11–15. Vid 
sydöstra delen av Hemträsket låg ett 
hemman för sig, hemmanet nr 16. De tre 
grupperna kan möjligen härstamma från 
tre ursprungliga hemman i byn.

Ulf Lundström:

Några äldre kartor 
över Drängsmark
Artikeln är ett försök att klargöra var hemmanen i byn har legat vid 
skilda tider och när utfl yttningar skett till områden utanför bykärnan. 
Det är komplicerat att få fram alla uppgifter varför luckor och felak-
tigheter kan fi nnas i materialet. 

Karta 1. Del av Erik Eriksson Widmans karta över 
Drängsmark 1648.   LMV Z5 28:1.

sedan längs Byskeälven till Arvidsjaurs 
kyrka eller ”lappkyrkan” som den kall-
lades. En annan väg fanns mellan Piteå 
och Arvidsjaur. 

Den äldsta kartan

Den första kartan över Drängsmarks 
by gjordes 1648 av lantmätaren 

Erik Eriksson Widman. Trettioåriga kri-
get pågick och den svenska staten ville 
få kunskap om vilka resurser som landet 






































